

EL DIARIO PALENTINO

FUNDADO EN 1882

Año LV - Núm. 15.890

TELEFONO NUMERO 6
Apartado de Correos, número 17

Lunes 19 de Octubre de 1936

REDACCION Y TALLERES
Berruete, 1 y 3, pral., y Burgos, 5

Número suelto: 15 céntimos

ACTO EMOCIONANTE EN LA OVIEDO LIBERTADA

Bajo el sol puro y glorioso de la nueva España, vestida de galas y luces la Naturaleza, se imponen al Héroe Máximo de la Epopeya asturiana las insignias y fajín de General

La total pacificación de Asturias--según Aranda--es cuestión de poco tiempo...--Sesenta camiones de víveres llegan a la ciudad exhausta...--La gesta de Oviedo será como la del Alcázar, la admiración del mundo, dice Queipo

UN NUEVO JALON EN EL CAMINO DE LA VICTORIA

Nuevamente han sonado por los aires de la España redimida los aceros grandiosos de otro nuevo epinicio augusto, por la liberación de Oviedo. La ciudad dos veces mártir ha sido rescatada para España.

Su suelo era suelo español, gracias al arrojo indomable de las huestes del general Aranda, que diezmas por los acosos de la canalla marxista permanecían firmes en su puesto, defendiendo más que el territorio propiciatorio de la capital del Principado, el honor de España, el signo de la Heroicidad, tantas veces enaltecida y tantas veces exaltada en esta sin par Cruzada de Reconquista. Ya no podrán de nuevos los salvajes y criminales mineros rojos encender una hoguera fatídica en la Universidad, ni las calles Uría y adyacentes ofrecer el aspecto de un Cementerio. Oviedo está liberado. Las columnas gallegas que un día salieron para vengar el infame ultraje hecho por las hordas rojas a su hombría y valor, se han abrazado en la víspera de un domingo octubristino,

un domingo de sol y de alegría, que semejava de primavera, a los heroicos soldados de Aranda. España entera al caer la noche del sábado, enterada por la Radio de tan fausta nueva salió a la calle para celebrar la victoria. Palencia entera desfiló por la calle Mayor a los acordes de los himnos de las milicias que luchan por la Patria. Los balcones se vistieron enseguida de sus mejores galas. Y en el ambiente, en los corazones, en los labios no se vislumbraba más que un resplandor, un anhelo. Daban ganas de abrazarse todos en ese haz de Grandeza, Libertad e Imperio que están forjando nuestras tropas. Los pueblos de la provincia también siguieron el ejemplo de la ciudad, de España entera. Anoche España volvió a velar las armas de otros de sus nuevos héroes. No hace mucho velaba las de los valientes del Alcázar. Anoche hizo igual con las de los defensores de la ciudad asturiana. Todos quedaban armados Caballeros de la Patria Nueva y Victoriosa.

El parte oficial

Los primeros en entrar en la capital del Principado fueron dos Compañías de Asalto y Voluntarios gallegos

Al cerrar nuestra edición del sábado recogíamos la noticia, ya confirmada oficialmente por el Estado Mayor de la División, de la entrada de nuestras tropas en la Ciudad del Principado. Eran las seis y media de la tarde. Diez minutos más tan sólo de haberse verificado el tan anhelado contacto de las columnas gallegas con las del general Aranda.

A las 21 se facilitaban en el Cuartel general del Ejército del Norte detalles de tan importante operación. En el comunicado oficial se decía:

La actividad de nuestras columnas durante la jornada de hoy, ha sido grande y de resultados positivos. En Asturias se ha ocupado Monte Naranco, levantando el cerco a la plaza de Oviedo, que ha sido totalmente ocupada por nuestras fuerzas a las 18,20 de hoy. El coronel jefe de E. M., Fernando Moreno Calderón.

Esta breve referencia, se amplía con la siguiente información también oficial:

La heroica resistencia sostenida por el general Aranda al frente de la guarnición de Oviedo contra los mineros marxistas asturianos, terminó a las seis y

media de la tarde del día de hoy, en que una compañía de guardias de Asalto y otra de voluntarios gallegos, que formaban la vanguardia de una de las columnas, entraron en la capital, haciéndolo a continuación el resto de las fuerzas.

El combate fue durísimo, pero nuestros heroicos soldados, ayudados eficazmente por la aviación, que desde muy temprano y aprovechando el buen tiempo, bombardeó con diez y seis aparatos las concentraciones y fortificaciones enemigas, consiguieron romper el cerco y establecer contacto con los valerosos sitiados.

El enemigo dejó el campo sembrado de cadáveres, y como su desmoralización fue completa y huyó a la desbandada en dirección a Gijón, nuestra aviación dió fin a su magnífica actuación, bombardeando y ametrallando a los fugitivos.

Carecemos de más detalles de esta magnífica victoria, y solamente podemos añadir que los marxistas, al verse perdidos, volaron el polvorín que tenían entre el monte Naranco y la ciudad de Oviedo y que dejaron abundante material de guerra abandonado en el campo.

Una crónica de Arrarás

Se estuvo combatiendo todo el día del sábado...--En la calle Uría se estableció el contacto con las fuerzas de Aranda

Don Joaquín Arrarás, distinguido periodista, enviado especial de la oficina de Prensa y Propaganda de la Junta de Defensa de Burgos, y que se encontraba en Asturias, a la misma hora enviaba la siguiente información sobre el importante acontecimiento:

"A las cinco treinta de la tarde, según las últimas noticias del Estado Mayor del general Lombarte nuestras tropas se hallaban a kilómetro y medio de Oviedo, y

seguían su avance en columna apretada como en paseo militar.

La bondad del día ha permitido realizar las operaciones preparadas desde hace algunas jornadas, que se retrasaron a causa del mal tiempo.

Nuestra aviación ha actuado sin cesar, en contraste con la aviación roja, que no ha podido volar, actuando los nuestros conforme a las previsiones de nuestro mando aéreo.

La artillería nacional, desde que empezó el día, se dedicó a castigar los reductos enemigos y a proteger el avance de las tropas nacionales.

A primera hora de la mañana los soldados españoles y fuerzas marroquíes atravesaban el río Nora con el agua al pecho y seguían adelante. La operación la realizan dos columnas mandadas por los tenientes coroneles Tijero y López Pita, bajo la dirección inteligente y valerosa del coronel Martín Alonso.

A la una y media de la tarde, después de una operación realizada con precisión matemática, la bandera nacional roja y gualda flameaba en el cerro más alto del Naranco, a 630 metros; el avance por los costados proseguía sin cesar, y a las cinco y treinta horas las tropas nacionales se hallaban a medio kilómetro de

Oviedo, distancia que tardaron menos de una hora en recorrer.

A las seis y minutos se entraba por la estación del Norte, en la calle de Uría, donde se estableció contacto con las fuerzas del general Aranda.

La operación se realizó en presencia del general Lombarte y su Estado Mayor.

Las tropas del general Aranda y del coronel Alonso, se dedicaron a perseguir a los grupos que quedaban por las cercanías por no poder huir, aniquilándolos y limpiando todo aquel contorno de enemigos.

Más tarde el grueso de las tropas del coronel Alonso, se mezclaban con las defensoras de Oviedo, surgiendo entonces el momento más emocionante.

Los soldados se abrazaban y se besaban.

Júbilo en Oviedo

Emoción y entusiasmo del pueblo liberado, en el abrazo solemne del general Aranda y el coronel Martín Alonso...--El heroísmo de la mujer de un oficial

El pueblo ovetense al ver entrar a las tropas salvadoras, se lanzó a la calle abrazando a los soldados, y no cesando en sus aclamaciones. Las fuerzas de Regulares con las del Tercio, iban en vanguardia.

La entrada del coronel Alonso, con su Estado Mayor y su encuentro con el bravo Aranda, fueron también de una emoción indescriptible.

Los dos jefes militares, emocionados de alegría, lloraban al abrazarse.

Los rojos en franca huida

Las bajas de los mineros son enormes, lo mismo que el botín de guerra que les cogieron nuestras tropas

No es posible, aún, fijar ni apreciar el número de bajas que se han causado al enemigo.

Este tuvo más de 300 muertos a la entrada de las tropas nacionales en la capital, pero las que han te-

niendo un momento que es verdaderamente imposible describir.

Detalles del heroísmo hay numerosos, pero por la premura del tiempo, no es posible poderlos referir uno a uno.

Uno de los que más emoción ha causado, ha sido el de una mujer esposa de un oficial de la guarnición de Oviedo, que fusil en mano, ha estado batiéndose al lado de su esposo, al mismo tiempo que le atendía con solícito cariño.

nido en el monte Naranco y en otros lugares en los que se desarrollaron los combates de la mañana, son muchísimo mayores.

Los que han podido huir han marchado por montes adentro a re-

Y AHORA...

"Yo os prometo---afirma el general Mola---que probablemente, más pronto de lo que esperáis, os daré la noticia de la toma de Madrid"

Una alocución del general Gil Yuste y una charla de García Sanchiz

Manifestaciones patrióticas por doquiera enguinaldaron la noche del sábado y todo el día del domingo. España redimida era un enjambre de entusiasmo y de aclamaciones por la liberación de la capital ovetense. Lo mismo que en Palencia, en Burgos y en Valladolid y en todas las ciudades y aldeas, el pueblo se lanzó jubilosamente a la calle para celebrar el acontecimiento. En Burgos, ayer domingo toda la ciudad llenaba las calles, agrupándose una multitud incontable ante el Palacio de la División. Allí estaban entre otros, el general Cabanellas, inspector general del Ejército; el general Gil Yuste, secretario de Guerra y el ilustre charlista García Sanchiz. El primero pronunció una patriótica alocución diciendo a los burgaleses:

---Vamos de triunfo en triunfo. Nadie puede detenernos y pronto daremos cima a la liberación nacional, con la toma de Madrid que

se verificará muy pronto. Después vendrá la reconstrucción patria, para hacer la España grande con la que todos soñamos.

García Sanchiz, a requerimiento del pueblo, hubo de improvisar una breve charla.

---Se ha reservado---dijo---a esta generación una sorpresa. Condenada al martirio una gloriosa juventud se ha levantado para regenerarla y para engrandecerla. Hemos cerrado y hemos abierto un período en la Historia de España. Esta es más que una guerra civil---agregó---es una verdadera reconquista por un ideal, por una espiritualidad que se quería hacer perder. El sol de Castilla hace el resumen de la jornada de hoy. España cumple otra vez su misión de otros tiempos.

En Valladolid y desde el balcón del Palacio municipal habló también a la multitud el general en jefe del Ejército del Norte, don

Emilio Mola Vidal, con las siguientes palabras:

---Castellanos: No hace todavía un mes, a esta misma hora, os daba la noticia de la toma del Alcázar de Toledo. Unos españoles gloriosos allí encerrados mantuvieron la defensa hasta que llegaron las columnas nuestras en la forma y plazo que habíamos prometido.

Hoy es Oviedo, donde el glorioso general Aranda, al frente de una guarnición diezmada, ha aguantado un sitio enorme y se ha mantenido durante más de 90 días. Hemos ofrecido dos cosas grandes y las hemos cumplido.

Yo quisiera que dentro de pocos días os pudiera dar a esta misma hora la noticia de algo más grande que lo del Alcázar de Toledo y que lo de Oviedo: la toma de la capital de España.

Os prometo que yo os la daré y probablemente más pronto de lo que esperáis. ¡Viva España!

fugiarse en el interior de las minas.

No se sabe si habrán podido llegar a sus escondites porque otra columna de fuerzas nacionales les ha salido al encuentro, y es fácil que a estas horas hayan sido aniquilados.

El botín cogido no es posible tampoco poder calcularlo.

Miles de fusiles, cañones, ametralladoras, carros de municiones, camiones, etc., etc.

En la cima del Naranco abandonaron los rojos todo el material de guerra con que hostilizaran a Oviedo.

Se dió el caso de que con los mismos cañones que emplazaron contra el bravo Aranda, los nacionales dispararon sobre los grupos que se hallaban en los arrabales de Oviedo.

Inmediatamente de encontrarse las fuerzas, los dos jefes arreglaron a los soldados y milicias nacio-

nales, lanzando una alocución patriótica.

A las palabras del general Aranda, los bravos defensores que durante tres meses han luchado a su lado sin descanso, lloraban de emoción.

La ciudad aparece con grandes destrozos. La mayoría de las casas tienen señales de los bombardeos de los rojos. Los habitantes dicen que han sufrido unos ataques increíbles y que están verdaderamente asombrados del temple del bravo general Aranda, que en ningún momento ha flaqueado lo más mínimo y que en todo momento ha dado verdaderas muestras de

entereza, de energía y de cariño para cuantos estaban a su lado.

¿Y QUE HA SIDO DE LOS CABECILLAS?

Pues los cabecillas se han esfumado. No se ha vuelto a oír su siniestra voz por las radios traidoras. De González Peña, unos dicen que ha huido a Santander, otros que por avión a Portugal, otros que está herido. Lo que sí se sabe es que muchos jefes han perecido y otros se encuentran heridos.

Continúa esta información en segunda plana

GAFAS-LENSES despacho en el acto de recetas CASA SLAAMANCA

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS Oculista Director, Luis Serretbar de la Sociedad Francesa de Oftalmología. Mariano Escobar, 4 (Casa Mantilla) Valladolid

FUNERARIA HONTIYUELO
Casa fundada el año 1880
Mayor pral., 186. Teléfono, 94.
PALENCIA



Segundo aniversario del señor

DON CESAR DE PRADO ORTEGA

Presidente de la Audiencia Territorial de La Coruña que falleció en dicha capital

el día 19 de Octubre de 1934

a los 52 años de edad

habiendo recibido los Santos Sacramentos

D. E. P.

Su desconsolada esposa doña Adela Alvarez; hijos César, Luis, Julio, María del Carmen, Joaquín y Adela; hermanos Julio, María de la Concepción, Augusto y Fernando; hermanos políticos Mariano Magide, María de los Dolores Ortega y Joaquín Alvarez; sobrinos, primos y demás familia,

Al recordar a sus amistades tan triste fecha, les ruegan una oración por su alma.

CLINICA Y LABORATORIO "CARTON"

FUNDADA EN 1924
Consulta de enfermedades de la SANGRE, INFECCIONES y NUTRICION. Analisis clinicos de sangre, capitos, etc. Metabolismo.
Calle de la Pasión, números 1 y 3, pral., Apartado, 73
VALLADOLID

Se ha ocupado Illescas, otro de los puntos estratégicos en el camino de Madrid

También han caído en poder de nuestras tropas los pueblos de Robledo de Chavela, Olías del Rey, Mocejón, Cabañas de la Sagra, Añover del Tajo, Azaña, Pantoja, La Alameda de la Sagra, Cedillo, Casarrubias, Batres y El Alamo

DE LA LIBERACION DE OVIEDO

Queipo de Llano detalla las dificultades de la liberación, bajas sufridas por los marxistas y el significado de la epopeya asturiana

Viene esta información de la página anterior

A las diez de la noche del sábado, se acercaba, como de costumbre, a su micrófono histórico, el general Queipo de Llano. Su charla la dedicó por entero a comentar la entrada en Oviedo de las tropas libertadoras.

—La conquista de Oviedo—comenzó diciendo el general—no ha sido nada fácil. Cerca del río Nora, los mineros marxistas tenían cubierta una superficie de mil cuatrocientos metros por cien de anchura de espino, que desaparecía entre las malezas del terreno, y la carretera cortada.

Los mineros han llevado su merecido. La carnicería que nuestras tropas han hecho en el enemigo es enorme y aunque no

se puede saber exactamente, se calcula que pasan de cuatro mil los muertos rojos y se aproximan mucho a los cinco mil.

Lo hecho en Oviedo—terminó diciendo Queipo de Llano—raya en lo sublime. Oviedo y Toledo han demostrado que la raza española es capaz de los mayores sacrificios, pero por raza española la entiendo yo que es aquellos que tienen fe en Dios y en la Patria y luchan contra los marxistas. Gloria, pues, a los defensores de Oviedo. El día que se conozca esta gesta ha de ser la admiración del mundo, como lo fué la del Alcázar toledano. El general Aranda había dicho que Oviedo no se rendiría y yo estaba seguro que morirían todos, antes que rendirse a los hijos de la Pasiónaria.

nerales que habían iniciado la salvación de la Patria. El tiempo le dió la razón. Todas las precauciones adoptadas, no le resultaron baldías. La experiencia adquirida en la campaña del octubre rojo, iba a servirle de principal guía en la defensa de una ciudad, sobre la que sabía caerían inmediatamente miles y miles de exaltados comunistas, poseedores de cientos de toneladas de dinamita y llenos de espíritu salvaje, dispuestos a repetir la tragedia de 1934.

El asedio ha sido algo terrible, lo mismo que la resistencia epopéyica. No hace ocho días, los mineros lanzaron contra la ciudad 600 bombas de artillería y los aviones marxistas, 400. Treinta mil mineros en alud se precipitaron sobre él. El general Aranda, no sólo les hizo frente, sino que arriesgó salidas aventuradas, en las que tomó al enemigo algunas posiciones. Pero allí estaban firmes, defendiendo el prestigio de España y haciendo de Oviedo un nuevo Alcázar de gloria y de heroísmo.

La ciudad, abastecida

Ayer por la mañana se celebró en Oviedo un acto emocionante. El General de la octava División señor Lombarte impuso al defensor de Oviedo las insignias y el fajín de general y le hizo entrega asimismo del mando de las fuerzas.

El General Aranda aparecía imperturbable, con esa serenidad de que ha dado prueba en los tres meses de asedio, afeitado y como si fuese a asistir a una recepción mundana.

Asistieron al acto el Jefe de E. M. del Generalísimo Franco, coronel señor Martín Moreno, el jefe de las columnas libertadoras coronel Martín Alonso, el teniente coronel señor Tovar, comandante Gutiérrez Soto, el coronel Echezar jefe de la Fábrica de Armas y otros jefes y oficiales.

Poco después de comenzado el acto llegaba el General Orgaz, jefe de las fuerzas de Marruecos, quien traía un abrazo del General Franco para Aranda.

Durante la mañana las tropas se dedicaron a la limpieza de paños, rechazando a los rojos que quedaban por los alrededores a sus posiciones de hace tres meses.

U. ROMÁN BAQUERIN

Especialista del estómago intestinos e hígado RAYOS X CONSULTA EN Palencia, Mayor pral., 28, bajo

A las cinco entró un convoy con 60 camiones que envían los concejos de Asturias. Como nota curiosa anotamos que el número de jamones se eleva a mil.

La situación de Oviedo en los últimos días era angustiosísima; se había establecido el racionamiento de comestibles y de agua. Desde hace doce días faltaba la luz.

Los bombardeos de artillería y aviación que han tenido que soportar han sido enormes, pues hubo día que el fuego duró 13 horas.

Las bajas que han sufrido las fuerzas del General Aranda son considerables, no solamente por la metralla sino de agotamiento y enfermedad. Al ser libertado Oviedo no quedaban más que 600 hombres útiles.

Ayer a las once, los vigías que hacían servicio en la Catedral vieron ondear la bandera nacional en el Monte Naranjo y la noticia produjo en la ciudad grandes manifestaciones de entusiasmo.

A las seis y media las columnas descendían para entrar en la ciudad y a las ocho, las fuerzas establecían contacto con los sitiados.

La ciudad ofrece un aspecto triste y desolador. Raro es el edificio que no ostenta las huellas de los bombardeos y algunos aparecen derruidos.

Durante el asedio se han publicado dos periódicos, "La Voz de Asturias" y "La Región".

El General Aranda ha dicho que es cuestión de poco tiempo la total pacificación de Asturias.

NUEVOS AVANCES VICTORIOSOS EN EL SECTOR DE SIGÜENZA

Comunicado oficial de anoche

Situación general a las veintitín horas del día 18 de Octubre.

Han continuado hoy las fuerzas de este Ejército en su movimiento de avance, logrando éxitos en el frente de la División de Soria (suroeste de Sigüenza) y en los frentes de la séptima División, en los que se han consolidado, en el sector Norte, las posiciones inmediatas al Este de Robledo de Chavela, cuya Estación quedó en nuestro poder. En el sector Sur se ha ocupado Illescas sobre la carretera a Madrid.

En el frente de Asturias han seguido las columnas de la octava División desalojando al enemigo de sus posiciones del sector de Oviedo, cuya plaza ha quedado abastecida en el día de hoy.

La situación se mantiene favorable. En la zona de retaguardia sin novedad. Valladolid, 18 de Octubre de 1936.—El coronel jefe de E. M., Fernando Moreno Calderón.—Rubricado.

OTRAS NOTICIAS OFICIALES

OCUPACIONES EN TORNO A MADRID

En el parte oficial del sábado se da cuenta de las nuevas conquistas en el sector de Toledo.

En el sector Norte de la séptima División—decía el comunicado oficial—se ha ocupado Robledo de Chavela, y en el Sur, Olías del Rey, Mocejón, Cabañas de la Sagra y Añover de Tajo, consiguiendo un avance de nuestras líneas de algunos kilómetros en dirección a Madrid.

El enemigo que al principio de la operación hizo resistencia, huyó. Se le hicieron muchas bajas y se le cogió abundante material de guerra, entre ello siete morteros, dos ametralladoras, dos cañones del 7,5, dos cañones antiaéreos, y doscientos mil cartuchos. Entre los prisioneros se encuentran el comandante de la fuerza, llamado Hipólito Domínguez y un segundo jefe llamado Ferrater. La Caballería operó eficazmente, apoderándose de Añover del Tajo y de mucho material y gran número de prisioneros.

MATERIAL COGIDO AL ENEMIGO EN OLÍAS DEL REY

En la operación que las fuerzas expedicionarias de la séptima División efectuaron el sábado y que tuvo como consecuencia el apoderarse del pueblo de Olías del Rey (Toledo), se cogió al enemigo el siguiente material de guerra: dos cañones del 7,5, otro del 10'65, siete ametralladoras, cuatrocientos fusiles, siete morteros, municiones de fusil en cantidad superior a doscientos mil cartuchos, muchas cajas de granadas de mano y buen número de proyectiles de artillería del calibre 7,5.

TOMA DE ILLESCAS

Las fuerzas pertenecientes a la séptima División que operan en el sector Sur, tomaron en la tarde de hoy la villa de

Los servicios centrales del Ejército y el Estado Mayor del Generalísimo se han instalado en Salamanca

Burgos.—Según ha dispuesto el jefe del Estado Español, generalísimo de las fuerzas de Aire, Mar y Tierra, en Burgos funcionará la sede oficial del Gobierno español y la Comisión Técnica del mismo; en Valladolid se instalará el Gobierno general del Estado con la jefatura superior de Policía dependiente de aquél. Este Gobierno general hace las veces en el territorio ocupado de Ministerio de la Gobernación.

Y a Salamanca han pasado a funcionar los servicios centrales del Ejército, así como el Estado Mayor del generalísimo, mandado por el coronel señor Martínez Moreno.

Se ha instalado en Salamanca el Servicio del Cuartel General, por la excelente posición geográfica de dicha capital en relación con todos los frentes.

LEA USTED "EL DIARIO"

ANUNCIOS ECONOMICOS

ABONOS MINERALES. Compre usted el Superfosfato, Abono compuesto y demás materias fertilizantes, en esta Casa. Ganará dinero. Haga su pedido hoy mismo a los Almacenes de PABLO PINACHO MARCOS, de Maquinaria Agrícola y Abonos Minerales. Avenida Casado del Alisal, 53. PALENCIA.

SE VENDEN 2 vacas de leche y un toro. Para tratar con Rafael Balbás, carretera de Valladolid, segundo barrio.

SE VENDE una yegua de cuatro años, bien enganchada y un carro seminuevo, de varas, su dueño, Damián García. Nueva Florida. Palencia.

TRIGOS PARA SEMBRAR: Se venden seleccionados en el almacén de Francisco Quevedo Cortés, sucesor de Canales, en Palencia.

A LOS COSECHEROS de vino. Se venden bocoyes y pipas nuevas y en buen uso, envinadas, a precios baratísimos. No comprar sin consultar. Aurelio Cuesta Medina. (Huerta Guadián) Palencia.

PÉRDIDA En el trayecto comprendido entre Valladolid y Guardo por Carrión de los Condes y en servicio oficial se ha extraviado una rueda nueva de camión, completa, tamaño 32 x 6, rogándose su entrega o aviso en Palencia "Café Royal" o en Valladolid, Muro, 3, señor Bolado, donde se gratificará.

SEÑORA sola y formal ofrece en su casa pensión a dos señoras. Informes Mayor principal, 105, segundo.

SE VENDE una partida de madera. Para tratar en Grijota. Estanco.

LEA USTED EL DIARIO PALENTINO

CARBON de encina, de la mejor clase, garantizado, sin mezcla, se vende a pesetas 2'50 arroba, servido a domicilio. Avisos: MERINO, de 8, Maura, 10 a 12

Illescas, cabeza de partido judicial de la provincia de Toledo, situada a treinta y seis kilómetros de Madrid. Han quedado ocupados con esta operación los pueblos de Azaña, Pantoja, La Alameda de la Sagra, Cedillo, Casarrubias, Batres y El Alamo.

Las fuerzas del Ejército del Norte que días pasados se apoderaron de Sigüenza, rectificaron las posiciones y fortificaron las nuevas ocupadas. Al desplegar se encontraron que oponía a la operación, pero ante el fuego de nuestras ametralladoras y de la Artillería, hubo de retirarse en franca huida aprovechando los camiones en que habían llegado.

AVANCES EN SIGÜENZA

FUERZAS PASADAS A NUESTRAS LINEAS Y BOTIN RECOGIDO EN ROBLEDO DE CHAVELA En Robledo de Chavela se han pasado a nuestras líneas 51 Guardias Civiles y de Asalto y se han cogido 70 fusiles.

En una loma próxima fueron cogidos 130 fusiles, 2 cañones móviles, 40 cajas de municiones, 50 sacos con pan, 50 cajas de galletas y 8 prisioneros.

También se encontraron 30 cadáveres mutilados, pertenecientes a personas de derechas, que tenían prisioneros los marxistas.

Entre otras cosas se han recogido alfombras, ropa, sacos etc., procedentes de los robos.

El Estrecho de Gibraltar cuidadosamente vigilado de día y noche por los buques nacionales

Todo buque que pasa es inspeccionado a distancia. Lo que dicen los tripulantes del barco portugués que intentaron asaltar los rojos de Tarragona

Lisboa.—Ha fondeado en el puerto de Lisboa el barco portugués «Mieja» que fué a Tarragona para dejar 1.500 españoles que se refugiaron en Portugal después de la victoria del Ejército en Badajoz y en otros puntos fronterizos.

En Tarragona, junto al buque lusitano, había un vapor en el que se hallaban doscientos prisioneros de derechas. En la cubierta de este barco-prisión vigilaban rojos armados, con cara patibularia. De vez en cuando aparecían unos autos siniestros que llevan esta indicación: «Tribunal de sangre». Son los coches encargados de recoger en el muelle a los que salen de dicho barco para ser fusilados.

Un comité es quien ejerce en Tarragona el poder supremo. El comisario de guerra es un sargento y el delegado marítimo un teniente de Infantería. Este oficial aconsejó a los del buque portugués, que si bajaban a tierra, no lo hiciesen con uniforme, puesto que no podía responder de su seguridad. En vista de ello, el comandante del barco prohibió, tanto a los oficiales como a la tripulación, que salieran del buque.

El consúl realizará las oportunas investigaciones. Entonces se dispuso a zarpar el buque, originándose los incidentes ya conocidos. Los rojos quisieron hacer a bordo un registro, y empujando pistolas avan-

zaron hacia el sitio donde se hallaba el barco lusitano. La cuestión adquirió tales proporciones que la oficialidad y la marina portuguesa se vieron obligados a echar por la borda a algunos extremistas que se hallaban descubierta. Inmediatamente los rojos se escondieron detrás de las barricadas, de los autos y de los camiones que había en el puerto, dispuestos a hacer fuego.

A bordo fueron ocupados los puestos de combate junto a las ametralladoras y fueron preparados los fusiles al objeto de defender el barco. A poca distancia el pequeño buque de guerra acompañó al otro barco portugués viró y se colocó en posición de combate. Se oyeron los ruidos característicos de los cerrojitos de los fusiles y de las ametralladoras para cargar, y entonces los marxistas desaparecieron como por arte de encantamiento.

Los barcos portugueses, sin más contratiempo, emprendieron el regreso. En el Estrecho de Gibraltar fueron de improviso sorprendidos por los focos de unos reflectores que iluminaron algunos cubiertas. Eran los buques de la escuadra nacional, que se hallaban vigilantes. No pasa navío sin que sea revisado cuidadosamente a prudente distancia. Sin que proporcionara molestia alguna a los barcos portugueses, éstos prosiguieron su marcha.

¿USTED CONSEGUERA TOMAR UN BUEN CAFE, RIDIENDO EL DE ESTA MARCA



ANTONIO FERNANDEZ y COMPAÑIA

REPARACIONES DE RADIO TODAS MARCAS

Taller-Laboratorio equipado con los más modernos aparatos de precisión y control. GARANTIA.—ECONOMIA.—RAPIDEZ A cargo del Técnico de Telégrafos y en Radio I. VEGA RAMIRO I. Martínez Azcoitia, 16; entresuelo. (Casa del Centro Agrario) PALENCIA.

Clínica Operatoria de Nuestra Señora del Pilar

DIRECTOR.—Doctor Navarro Martín Escobar, Cirujano del Hospital y de los Sanatorios Psiquiátricos de esta ciudad. RADIOLOGO.—Doctor Marcos Martín Escobar, Radiólogo del Hospital. ANALISIS CLINICOS.—Doctor Miguel López-Negrete. Moderna instalación en hermoso edificio situado en el parque del Salón, montada para toda clase de intervenciones quirúrgicas, operaciones de urgencia, con servicio de ayudantes de guardia. PALENCIA.—Colón, 53.—Teléfono número 47.

El temple y la entereza del general Aranda salvaron Oviedo para España

El aso a Oviedo por las horas soviéticas, no cabe en ninguna ponderación. Algunos de los edificios de la ciudad, en los arrabales, están destruidos a consecuencia de los bombardeos. Hay grandes destrozos en diversas calles, debido al incesante ataque de la aviación y la artillería rojas. Sólo el temple y la entereza de un caudillo como el general Aranda, durante tres meses cercado por la canalla marxista, ha permitido que Oviedo, siguiera al lado de España, defendiendo con tesón su vida y su libertad. El heroísmo de sus tropas sólo puede parangonarse con el de los defensores del Alcázar.

nocida, hizo que los mismos mineros le fortificaran la ciudad, convirtiéndola en casi inexpugnable.

El mismo día concentraba en Oviedo 2.600 Guardias civiles, llevando también algunas ametralladoras y varias baterías del siete y medio y del diez y medio, y un millar de toneladas de harina. El general aconsejó al Gobernador que enviara a Madrid a 2.000 mineros, entre los más extremistas y "peligrosos", justificando la marcha la necesidad de difundir el movimiento rojo y de defender a la capital.

De aquellos 2.000 mineros sólo llegaron a Madrid 200. El día 19, dió la orden de detención del gobernador, declarándose al mismo tiempo solidario de los demás ge-

EMBLEMAS NACIONALES PULSERAS DE IDENTIDAD ALIANZAS DE ACERO INOXIDABLE CASA SALAMANCA Mayor, 53

LA VIDA EN LA CIUDAD Y PROVINCIA

Extraordinario éxito del "Día del Flecha"

Tomaron parte en él más de 4.600 pequeños falangistas de la ciudad y de los pueblos

Bendición de la Bandera.—Misa de campaña.—Desfiles.—Festivales deportivos

Nuestro saludo

En el dolor de la guerra civil, España ha alumbrado un nuevo ser a la vida ciudadana: las milicias infantiles. Nacen a la vida nueva, al resplandor de los fogonazos de los cañones—fuego expurgador y vivificante—y al ruido de las armas que blindan el acero de la civilización y de la justicia contra la barbarie y la tiranía moscovita.

Fruto de esta contienda es el Flecha, el soldado diminuto que guarda el encanto de su infantilidad, bajo el uniforme austero de Falange Española. Presentémosle: pantalón negro, serio—exponente de mortificación y renunciamiento—y camisa azul—azul de cielos y mares hispanos: recordación de ruinas imperiales y esperanza de más días y alas de España.—gorro militar con borla roja—llama inquietante de ardiente patriotismo—y correa roja. Y en su pecho, el yugo de Isabel y las flechas de Fernando—unidad, grandeza y libertad de España—y en su rostro, "la alegría y el orgullo de la Patria".

Concedámos al Flecha toda la importancia, toda la trascendencia que merece y tiene en la vida nacional. Recordemos que la promesa hecha ayer por el Flecha—sentida por ser de niño, sincera por ser de alma sin doblez—y estemos seguros de que sabrá cumplirla.

ranza y la garantía de un amanecer grande y glorioso.

Pequeños soldados de la Falange, al aire vuestros gorros, por nuestra España, una, grande y libre.

¡Arriba España!
¡Viva el glorioso Ejército español!

Don Carlos M. de Azcoita

Simpáticos Flechas; futuros bravos Falangistas—empieza.—Dice que le han hecho el honor de designarle Padrino de su fiesta y que realmente se ensancha el corazón de todo patriota al ver tantos cientos de Flechas que ya sienten como Falangistas veteranos el amor a España, el amor a la Justicia y el amor a la Falange.

Continúa que seguramente en la misa que acaban de oír habrán tenido un recuerdo lleno de admiración a sus hermanos mayores, los valientes Falangistas, que siempre en la vanguardia se batieron y mueren y pasan a hacer "guardia sobre los luceros" por salvar a nuestra Patria.

Vosotros sois el porvenir, la esperanza de nuestra España; dentro de algunos años, cuando seáis mayores, ellos os entregarán una Patria grande; engrandecedla vosotros, más todavía.

¡Flechas palentinos! Gritemos llenos de entusiasmo: ¡Viva España! ¡España, Una! ¡España, Grande! ¡España, Libre! ¡Arriba España!!

Comarcal de Cervera, con sus escuadras.

Comarcal de Aguilar, con sus falanges.

Comarcal de Ampudia, con Mazarriegos, Villamartín, Castromocho, Vaquerín, Santa Cecilia del Alcor, Autilla del Pino, Torremormojón, Pedraza de Campos, Valoria del Alcor y Paredes de Monte.

Comarcal de Paredes, con diversos pueblos de sus alrededores, que por haber llegado con algún retraso, no podemos determinar en esta relación.

El éxito de organización ha sido completo, habiéndose logrado mayor existencia de Flechas que en las capitales vecinas donde se ha celebrado con anterioridad tan simpática fiesta.

Carrera ciclista infantil

A las 10,25 de la mañana se dio la salida a los rutiers que tomaron parte en la corrida ciclista infantil.

Al momento se adelantan Ricardo Reinoso y Julián Saldaña, a una media de treinta y tantos kilómetros, pasando por San Isidro, llegan a las 10,48 al control establecido en Venta de Baños.

Exiquio Iglesias y Mariano García juntos llegan al control a las 10,49.

Félix del Paso y Arsenio Lastra no pasan por el control, porque "equivocan" la ruta y "cortan" por un camino.

A partir de Venta de Baños, Iglesias y García obtienen algunas ayudas de ciclistas veteranos y "cazan" a Reinoso y a Saldaña.

Del Paso y Lastra, los "despididos", esperan a los demás en la carretera de Magaz.

Saldaña, que durante el mayor tiempo fue media rueda detrás de Reinoso, realiza un pequeño avance a su final, pisando los alrededores la meta en el siguiente orden: Iglesias, Saldaña, Reinoso, García, Del Paso y Lastra. La entrada fue rapidísima, como de "flechas".

El partido de fútbol

Con asistencia de las primeras autoridades provinciales y directivos de Falange, se celebró un festival deportivo por la tarde. La Banda de Música interpretó repetidas veces el himno de las escuadras de Falange y el de los Flechas.

El partido de fútbol lo jugó un equipo local, constituido en su mayoría por Flechas, contra otro de Burgos integrado por elementos de la Gimnástica Deportiva Burgalesa. El dominio del juego correspondió en todo tiempo al team burgalés que tuvo en un constante acoso la portería palentina y que Regi defendió con valentía.

Burgos marcó 2 tantos y Palencia 1.

Los equipos estaban formados en la siguiente forma:

Gimnástica: Benito; Tobar, Gamarra; Castellanos, Castro, Botones; Orive, Bergasa, Noé, Felipe y Pedrín. Los acompañaban los directivos Abad y Aparicio.

Flechas: Meji; Flaviano, Benito; Chato, Calvo, Madrileño; Gonzalo, Rebollada, Jesús, Losada y Ballesteros.

Boxeo

Seguidamente se celebró una sesión boxística.

Manolo, de Falange, derrotó a Rata, que abandonó en el primer round.

Meji, de Falange, dió pruebas de gran acometividad en el primer round, pero en el segundo agotado, cedió el triunfo a su rival, Sapa, excampeón de Palencia.

Terminó el festival con una corrida de niños metidos en sacos, que causó el regocijo de la concurrencia infantil.

A. PASCUAL HIGELMO
CIRUJANO
ELECTRO-RADIÓLOGO
Mayor pral., 28, 3.º - De 12 a 2
PALENCIA

Mayor Principal, 78 y 85.
Si se aproxima tu boca,
que sea de poesía,
debes comprar a tu novia
la "Muda" donde MARTÍN.
EQUIPOS INTERIORES DE
CABALLERO Y SENORA
Mayor, 78 y 86.
LEA USTED "EL DIARIO"

Palencia al día

Con un sol espléndidamente otoñal, se celebró ayer domingo el "Día del Flecha."

Se concentraron en nuestra capital una verdadera legión infantil de aguerridos futuros milicianos, los cuales, con sus respectivas banderas y perfectamente armados con sendos fusiles de madera, desfilaron marcialmente por la calle Mayor, siendo su paso presenciado por numeroso público, que vitoreó a los pequeños, esperanza de la nueva Patria.

Por la tarde hubo en el campo de la carretera de Grijota, un simpático festival deportivo que resultó muy brillante.

La ciudad vistió ayer de nuevo sus mejores galas festivas con motivo de otra jubilosa noticia: la de la liberación de Oviedo. Nuevamente lucieron las casas colgadas, y en todas partes los comentarios eran francamente optimistas y elogiosos para nuestro glorioso Ejército nacional, que a cada día que pasa conquista nuevos laureles.

Como además el tiempo invitaba a lanzarse a la calle, la animación en la ciudad y en los paseos de las afueras, fué durante todo el día, extraordinaria.

El día de hoy, no registra acontecimientos sensacionales. Recordemos que hoy se cumplen los tres meses del comienzo de la gran epopeya de la salvación de España y que coincide con una declaración francamente optimista que en Valladolid ha hecho el ilustrado General Mola: la de que muy pronto, antes de lo que muchos esperan, se habrá coronado definitivamente esta gloriosísima aventura.

Nueva Gran Cerámica
Ladrillos, tejas planas y curvas, baldosines, tubos, etc., etc.
CALIDAD EXTRA GARANTIZADA

Sucesos locales

Al Juzgado municipal.

Por promover, ayer por la mañana un fuerte escándalo, con agresión mutua, en las inmediaciones del puente de Abilio Calderón, fueron detenidos por una pareja de Asalto y conducidos a la Comisaría de Vigilancia, los gitanos Julia Montoyo, Agueda Mancho, Francisco Lozano, Julia Méndez, Antonia Lozano y Adela Lozano.

Todos ellos, por cuestiones familiares, se agredieron furiosamente, resultando en la escaramuza, con diversas erosiones de carácter leve, en las regiones malar y metastérica derechas, Julia Montoyo, de 54 años de edad, que fué asistida en la Casa de Socorro.

Ante la Comisaría de Vigilancia se formuló el correspondiente atestado y el asunto pasó al Juzgado municipal.

También ha pasado al Juzgado municipal, una denuncia que por malos tratos de palabra y obra, formuló ante la Comisaría de Vigilancia el vecino Tomás Pielagos, contra una hija suya llamada Mónica, domiciliada en la calle de Mariano Prieto, número 5.

OCULISTA
YAGÜES GARCIA
de la Beneficencia Municipal
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6
Boca Plaza, 4, 1.º — Palencia
(Frente al Siglo XX)

LA RECONQUISTA DE LA PATRIA

Palencia se asocia al júbilo que en toda España despierta la liberación de Oviedo

A última hora de la tarde, se conoció el sábado en nuestra ciudad, la grata noticia de que las columnas gallegas integradas por el Ejército, milicianos voluntarios y fuerzas del Tercio y de Regulares, habían conseguido tras de gloriosa actuación, entrar en la ciudad de Oviedo.

Ya por las emisiones de Radio Castilla de Burgos, a primera hora de la tarde, se conoció la noticia de que las fuerzas que iban en socorro de Oviedo, habían coronado con éxito el monte Naranco, y la grata nueva fué acogida en las calles y en los cafés que tienen colocados altavoces, con grandes aplausos, pero al salir EL DIARIO con la confirmación oficial de la total liberación de la capital asturiana, el júbilo se desbordó ante un triunfo tan señalado de nuestras fuerzas, y el entusiasmo popular fué base de que sobre las ocho de la noche, se reunieran en las inmediaciones del paseo del Salón nutridos grupos, que fueron aumentando tan considerablemente, que a los pocos momentos formaban una masa enorme que vitoreaban al Ejército español y a las milicias nacionales.

Espontáneamente, se organizó una imponente manifestación, y los vecinos, sin pérdida de momento, engalanaron sus balcones con colgaduras y banderas, presentando la población un aspecto de alegría y optimismo.

Invitadas las primeras Autoridades a presidir la manifestación que el pueblo palentino organizó en forma tan entusiasta, se colocaron a la cabeza de las manifestantes el Delegado Gubernativo, Comandante señor Alcázar Palacios, el Alcalde de la capital señor Martínez de Azcoitia y otras Autoridades y representaciones oficiales, a las que el gentío tributó grandes y clamorosas ovaciones, rindiendo así en ellas un fervoroso homenaje a las fuerzas salvadoras de España.

La Banda municipal de música, formó también en la manifestación y a sus acordes, con la interpretación de los himnos de la Legión, de Falange Española y la Comunidad Tradicionalista, desfilaron marcialmente tres centurias de Falange Española, tres compañías de Requetés Navarros y Rionjanos que se encontraban en nuestra ciudad y las secciones infantiles y femeninas de F. E. de las JON-S y Requetés.

El paso de los manifestantes y fuerzas por la calle Mayor, hasta los jardines de la Estación, en que la comitiva se disolvió, fué un acto de españolismo y de explosión patriótica tan enorme, que se hace imposible su descripción.

Los vitores eran atronadores, los aplausos incansables y las ovaciones clamorosas, hasta el extremo de que disuelta oficialmente la manifestación en los jardines de la Estación, el público entusiasmado, continuó durante varias horas transitando en grupos numerosos por las principales calles de la ciudad, interpretando canciones patrióticas con inusitado entusiasmo.

El tiempo que hace

TEMPERATURAS	
Máxima de ayer,	16,8
Mínima de hoy,	6,0

La Centuria Azul palentina en Extremadura

Una visita inesperada: Don Victoriano Maesso entre nosotros

Tal es la popularidad que don Victoriano Maesso alcanzó en Palencia cuando desempeñó el cargo de Gobernador civil en nuestra provincia, que, difícilmente, habremos tenido ningún Gobernador con más méritos a ser estimado que él.

Extremoso de nacimiento, es tal el amor que profesa a nuestra tierra, que hasta sus paisanos le han tenido que reprochar, según frase textual suya, las alabanzas a nuestra provincia, por juzgarlas exageradas.

Inútil creo reseñar en esta crónica su labor frente al Gobierno civil, pues será contado el pueblo que no tenga algo que agradecerle, y, además, es de sobra conocida su acertadísima intervención en la represión del movimiento de Octubre en los pueblos que se sublevaron en nuestra provincia contra el Gobierno legalmente constituido.

Pues bien; aunque ausente de nuestra provincia, el señor Maesso sigue profesando el mismo cariño por ella; tal es así que desde que tuvo conocimiento de que por estas tierras extremesas se encontraba una Centuria palentina, se interesó por venir a darnos un abrazo, no siéndole posible hasta el día de la fecha.

Vestido de falangista, pues don Victoriano no es de esos señoritos que elegantemente ataviados y con un habano en la boca se dedican a comentar en el Casino u otro centro las noticias de los periódicos, les que luego refieren como méritos propios; ya que el señor Maesso es uno de los falangistas que en Badojz más se desvelan por la rápida terminación de este glorioso movimiento nacional, tuvimos la dicha de abrazarlo.

¡Oh qué feliz momento! Los antiguos representantes del amor en forma de niño gracioso; pero nada decían del amor cuando se encontraban en presencia de la persona querida; pues entonces ¡qué iban a hacer sin gozar de tanta delicadeza y sentirse hechados de gozo por encontrarse ante la persona que todas las atenciones merecía?

Algo parecido a este último nos pasó a nosotros cuando don Victoriano, rehusando las indicaciones que se le hacían, nos honró sentándose a comer de nuestro rancho.

Durante la comida tuvimos el honor de conversar con él, narrándonos las penalidades que pasó en manos de la canalla marxista durante el tiempo que le tuvieron preso, ya que era uno de los Gobernadores hacia quien los rojos más odio tenían.

Finalizada la comida, nos dirigió la palabra, saludando en nuestro nombre a Palencia y a cuantos palentinos se hallan en los diversos frentes.

Hace historia del movimiento y de la situación de nuestra Patria con las convulsiones que agitaron hasta hoy la vida nacional y nos asomula a seguir luchando con el mismo entusiasmo hasta el fin.

Dedicó también algunos párrafos a la exaltación de nuestro Jefe, y termina su discurso, que en varios puntos fué interrumpido por los aplausos, dando vivas a España, a Falange y a Palencia, que son contestados, oyéndose varios vivas a don Victoriano Maesso, que toda la Centuria corea.

Como recuerdo de este simpático acto, don Victoriano y el Director del gran periódico «Hoy», de Badojz, que venía en su compañía, tuvieron la amabilidad de hacerse una fotografía conjuntamente con la Centuria, retrato que muy pronto se remitirá a EL DIARIO y «El Día» para su reproducción.

El acto terminó en medio del mayor entusiasmo, interpretándose por la Centuria los Himnos de Palencia y de Falange, dándose vivas a España, al Ejército, a Falange, a don Victoriano y a Palencia.

¡Arriba España!
Mariano Cuadrado Calvo
Campillo de Llerena a 15 de octubre de 1936.
LEA USTED "EL DIARIO"

La Comunión general

El "Día del Flecha" empezó ayer a las ocho y media de la mañana acudiendo a la iglesia de Nuestra Señora de la Calle centenares de Flechas para recibir en sus pechos angélicos—Ángeles azules en el Convite blanco del altar—el alimento del espíritu.

Llegada de Flechas

Las secciones de Flechas de las distintas comarcas de la provincia se aprestaron a hacer acto de presencia en la ciudad, dispuestas a patentizar con su asistencia, los pequeños que las integran, llevan en el fondo de su corazón ese ferviente amor a la patria grande, única y libre, que movió a las milicias de F. E. de JON-S a realizar el heroico esfuerzo que ha de conducirnos a la salvación de nuestra queridísima España.

Desde las primeras horas de mañana y salvadas no pocas dificultades, que a pesar de la buena organización, surgieron, a una hora, comenzaron a llegar a nuestra ciudad, procedentes de los pueblos de la provincia, numerosos autocares, camionetas, vehículos de todas las clases, cargados por nutridos grupos de tímidos chiquillos uniformados en las prendas distintivas de esa juventud anhelosa de conseguir el triunfo que ha de llevar a la consecución del Imperio Azul de España.

La población engalanada con colgaduras y banderas nacionales, adhiría a tan simpática fiesta, y así una vez más pruebas su acendrada simpatía a F. E. de JON-S.

Con vitores y aplausos recibió Palencia a los pequeños milicianos, a los Flechas de toda la provincia, que con un alma grande y de un cuerpo pequeño, se ponían a jurar fidelidad a la bandera que les ha de servir de guía en el camino que han de recorrer para conseguir con amor, dignidad, honor y traición a la España Imperial por la actualmente luchan los buenis patriotas.

Como el número de "Flechas" llegaron era enorme—más de 4.600—se dispuso su concentración en las cercanías que rodean los jardines de la Estación.

La misa de Campaña

En el amplio paseo lateral del templo de Isabel II, se había levantado un artístico altar, profusamente adornado con las banderas nacionales y de F. E., guirlandes y flores, al objeto de celebrar en él una misa a la que ha de asistir las secciones de Flechas de la capital y de los pueblos.

Las doce y media, comenzaron a llegar al paseo del Salón, formaciones de falangistas, quedaron situadas a la derecha del altar y poco después, los sacerdotes, en serie interminable de columnas, falanges y centurias,

acudían también en correcta formación, precedidos de sus respectivas banderas, cornetas y tambores, situándose a uno y otro lado del altar y llenando por completo toda la calzada lateral del parque.

Ante el altar y en unión de las autoridades, se colocaron los jefes provinciales y locales de F. E. Fernando Mijares y César Suárez, el provincial de la sección de Flechas, Gabriel de Miguel y el jefe local de la misma sección infantil de Falange.

Entre los falangistas, formaban también las escuadras de argentinos, agregadas a las milicias palentinas.

A uno y otro lado del altar, se colocaron los abanderados, con las enseñas nacional y falangista, trofeos gloriosos a los que daba guardia de honor la escuadra de

gastadores de F. E. de Palencia.

Ofició en la solemnidad religiosa el capellán de F. E. don Felipe Martín, que también actuó en la bendición de la bandera que donada por los afiliados hermanos Pedreira, había de ser entregada a los Flechas de nuestra capital.

Para actuar de padrinos en tan solemne bendición, fueron designados por la jefatura provincial de Flechas, nuestro querido amigo, el exalcalde de la capital don Carlos Martínez de Azcoitia y la distinguida y bellísima señorita María del Pilar Calderón Lomas, quienes al hacer entrega de la enseña, ya bendita, al abanderado de la sección, pronunciaron las siguientes patrióticas palabras:

La señorita María del Pilar

Camaradas falangistas: Me ha cabido a mí el honor de entregaros esta bandera, símbolo sagrado de la Falange que en unión del glorioso Ejército español, está ocupando el primer puesto en la pugna por la Patria.

Yo al cumplir este honroso mandato, lo hago con verdadero orgullo, elevando mi corazón a Dios y pensando en un nuevo día para la Patria, recordándoos a todos, que ninguna gloria es comparable, a la gloria de haberlo dado todo por ella.

No olvidéis que nuestro José Antonio, decía en palabras que han pasado a la Historia "que aquellos por jóvenes que sean, que se desentendían del afán colectivo, de responsabilidad y esfuerzo por la nueva España imperial, serán excluidos de ella, como se excluyen los microbios malignos de un organismo sano".

El camino se abre hoy luminoso, porque la sangre derramada por la Patria, vigila en los luceros en guardia permanente y vosotros, Flechas del yugo hispano, con el arco tendido, sois la espe-

Receptores de radio. Primeras marcas. Precios de catálogo sin aumento. Almacén de Mecánica de Feliciano Ortega. Palencia. Teléfono 96

NOTICIAS DE ULTIMA HORA

El general "speaker"

El patriotismo de la Hermandad de la Virgen de la Esperanza

Entrega la corona de oro de la Virgen al general Queipo de Llano con destino a la suscripción nacional

Sevilla.—Algo retrasado comenzó anoche su charla el general Queipo de Llano, porque a las diez y cuarto de la noche pasaba por la calle del Palacio de la División, la Virgen de la Esperanza. —¿Cómo había de desfilarse ante mi casa la Virgen de la Esperanza sin yo asomarme al balcón a admirarla? La Virgen de los sevillanos no tiene refugio. Se le quemaron los marxistas y mientras se la construye otro, ha de vivir de prestado. Sin casa y sin vestiduras, pues todas las devoró el fuego puesto por los rojos, me ha parecido hoy más hermosa. El Hermano Mayor de la Cofradía ha subido a mi despacho y con lágrimas en los ojos y palabras entrecortadas por la emoción, me ha hecho entrega de la corona de oro que tenía la Virgen, con destino a la suscripción nacional. Yo también he quedado embargado por este patriótico rasgo de la Hermandad de la Virgen de la Esperanza.

Relató a continuación el general Queipo de Llano los últimos episodios de Oviedo, transcritos en el parte oficial facilitado anoche por la Comandancia Militar de La Coruña.

Un capitán de Regulares fué el primero que hizo saber en Oviedo la llegada de las fuerzas libertadoras y a partir de este momento la ciudad entera se asomó a los balcones prorrumpiendo en vivas a España y al Ejército libertador. Durante el día del domingo han continuado las fuerzas recogiendo el botín de guerra abandonado por los mineros en su huida y dando sepultura a los cadáveres de los rojos.

El gobierno marxista en sus partes continúa faltando descaradamente a la verdad. Aún dice que algunas calles de Oviedo se encuentran en poder de los marxistas y que éstos toman café en algunos bares céntricos de la ciudad. Se habrá visto mayor cinismo! Añaden que han tomado la calle de la Magdalena y Plaza de Tres Corales y que hacen fuego sobre la fábrica de armas. Lo mismo que estas noticias son todas las demás que contiene el parte oficial de hoy. Y lo extraño es que muy idiotas tienen que ser los milicianos rojos para creer estos embustes.

Hoy parecen haberse puesto de acuerdo todos los diarios marxistas de Madrid para dar la noticia de que nos han derribado nada menos que catorce aviones, cosa totalmente falsa. Manifiestan también que en Puerto de Alcubierre nos rechazaron un ataque, produciéndonos importantes bajas. Ha sido todo lo contrario. Quienes causaron considerables pérdidas, fueron los Regulares y Tercio, a los rojos.

Terminó el general Queipo de Llano dando a conocer las operaciones efectuadas en el día de ayer en el sector de Toledo. Todos los pueblos de la orilla derecha del Tajo, quedaron ocupados por nuestras valerosas fuerzas. Ahora a esperar el día de mañana, que quizás nos traiga alguna sorpresa interesante.

De la Agencia D. N. B.

UN NUEVO DISCURSO DE LEON BLUM

¿Provocará la crisis francesa los comunistas?

De Roma dicen que han comenzado las operaciones para la total sojuzgación de Abisinia.

—Verdaderamente importante para la paz de Centro-Europa es el tratado firmado por Austria y Alemania. Schussnigg ha dicho a este respecto, que con él queda asegurado el orden público en los Estados centrales. Habló también el canciller austriaco del problema monárquico en su país diciéndonos que el encargo de resolverlo es el pueblo, y aun no ha llegado la hora de convocar un escrutinio popular.

—En Bombay continúan los disturbios. La policía se ha declarado impotente para contenerlo y han intervenido las tropas. El sábado hubo 4 muertos y bastantes heridos. Los musulmanes asaltaron y quemaron tiendas hindúes.

—En Orleans, y con motivo de una reunión del partido radical socialista ha pronunciado un discurso el jefe del Gobierno francés Mr. Blum.

Le extraña que se diga que el Gobierno del Frente Popular no puede seguir rigiendo los destinos del país, por la actitud de los comunistas.

Un gobierno del Frente Popular no puede vivir sin el apoyo de los partidos proletarios. Si éste faltara, entonces habría que dar paso a un Gobierno de la Unión Nacional. Antes el Gobierno disolvería las Cortes y convocaría nuevas elecciones.

Espectáculos

Salón Novedades

Hoy a las siete y media de la tarde, última proyección de la soberbia superproducción Paramount, titulada TANGO BAR, suprema creación del rey del tango, Carlos Gardel y de la simpatísima Rosita Moreno, que se unieron en este film, en el que realizan una verdadera creación.

En la presente semana grandes estrenos de las mejores superproducciones de la Paramount, entre las que se destacan, AHI VIENE MI NOVIO y Derecho a la felicidad.



Guide usted su estómago porque es la base de su salud

Yo padecí también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

Luis G. Monge de Medina

CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO Y ABOGADO

Interviene oficialmente en la compra-venta de toda clase de valores y las operaciones de Créditos, Préstamos y Descuentos con los Bancos de esta Plaza.

Menéndez Pelayo, 35, 2.º izq.ª PALENCIA

Vida municipal

16 becas en un Colegio para hijos de militares y paisanos muertos en defensa de la Patria

El señor director de la Academia Castilla, de esta capital, en virtud de disposición de la Junta de Defensa Nacional de España, ha tenido la atención de poner a disposición de esta Alcaldía 16 plazas de alumnos, gratuitas, en dicha Academia, a razón de dos o tres de ingreso y de cada uno de los seis años de bachillerato, expresando su deseo de que dichas plazas sean preferentemente ocupadas por hijos de militares o paisanos muertos en defensa de la Patria.

Y en su virtud se interesa de los vecinos que aspiren a ocupar referidas plazas gratuitas en aludido Centro de Enseñanza, lo soliciten, en papel simple, ante esta Alcaldía en el plazo de diez días, expresando las circunstancias familiares que concurren en los solicitantes.

Palencia 19 de octubre de 1936. —El Alcalde, Ascoitia.

Visitando a los heridos.

Ayer giró una visita a los heridos que se encuentran en el Hospital de San Bernabé y San Antolín, el Alcalde de esta capital, don Rafael Marticúlez de Azcoitia.

NOTICIAS

Nota de la Jefatura provincial de Flechas

Esta Jefatura felicita a todos los Jefes comarcales y locales, que contribuyeron ayer a dar animación a la gran concentración celebrada con motivo del "Día del Flecha." Envía también un saludo y las gracias a la madrina de la fiesta, señorita Pilar Calderón y padrino don Carlos Martínez de Azcoitia.

LA SITUACION MILITAR

Sevilla. — «A. B. C.» publica el siguiente interesantísimo comentario sobre las últimas operaciones sobre Madrid:

«Al tiempo que cesa el dolor del Principado, las tropas coloniales del heroico Varela estrechan el cerco sobre Madrid, realizando magistral operación en el triángulo Toledo-Añoerllescas y cortando la carretera general entre este punto y la imperial ciudad.»

Las consecuencias de esta marcha triunfal de las columnas de Varela, habrán de advertirse muy pronto, si no quieren ser ciegos y sordos los madrileños. Anoche llegaban hasta los ojos de nuestros soldados los resplandores de la ciudad nefanda, que hoy oír el eco de los disparos de la Artillería nacional. Si los jefes marxistas no deciden la rendición de la villa luminosa, poco habrá de faltarles. Ya es irremediable la derrota del comunismo. Aún alentamos la esperanza de que lo comprendan y sean capaces de disminuir la efusión de sangre entre sus secuaces.

La parcela comida ayer al marxismo, no sólo es amplia, sino importante por su situación. Todos los pueblos comprendidos en ella quedaron en poder del Ejército salvador, que ahora ha apoyado su ala derecha en el canal del Jarama, dando gran solidez a la línea.

Al propio tiempo en la margen opuesta del Tajo, las tropas del teniente coronel Tella dieron un golpe de mano sobre Algodor y Castillejo, donde están emplazados los nudos de las comunicaciones con Andalucía, Extremadura y Valencia, para cortarlas, lo que se realizó sin menor entorpecimiento.

Se acentúa la usfuxia de Madrid, como fácilmente se percibe. Ya se toca el objetivo político y militar de la campaña, donde según confesión de los mismos marxistas, se juega la suerte del Frente Popular, bajo el que se disfrazó el comunismo moscovita.

Ahora sí que puede afirmarse la escasez del plazo por el total triunfo de la causa salvadora. Con el favor de Dios, dentro de muy pocos días habrán rescatado Madrid las heroicas tropas coloniales, que, auxiliadas por las nuevas milicias de la España digna, salieron de Sevilla una mañana canicular, en busca de la gran aventura.

A su paso por los pueblos de la Extremadura, entonces irredenta, se le sumaron las improvisadas huestes de patriotas y hoy los efectivos del Ejército libertador rayan en cifras astronómicas.

España en pie, mira hacia Madrid, y cuando caiga, se escribirá esa fecha con agua de oro, porque señalará el principio de la nueva Era.

El día de la toma de Madrid habremos de romper todos los calendarios».



TALLERES ARTURO

REPARACION DE AUTOMOVILES

TALLER ARTURO

REAR UN MOMENTO ARRABOLAN!

LEA USTED "EL DIARIO PALENTINO"

LOS ULTIMOS ESTERTORES DEL GOBIERNO ESTAFADOR DE MADRID

Prepara el "timo del papel" consistente en una emisión de 5 y 10 pesetas para la recogida de la plata y el oro que esté en poder de los ciudadanos

Parte de la recaudación del "Metro" para el Socorro Rojo

LA SITUACION EN MADRID

París. — El Gobierno Largo "Canallero" adopta diariamente medidas disparatadas con tal de contener a los anarquistas en sus amenazas.

—Hay ha dispuesto que la recaudación del Metro por servicios extraordinarios se destine al Socorro Rojo Internacional.

La Junta de incautación de fincas urbanas perseguirá ante los Tribunales Populares a los administradores y porteros que traten de hacer efectivos los recibos de inquilinato.

TIBÓ DESANIMA A "DON ALBERTO"

Madrid.—A las dos y media de la tarde de ayer domingo, sorprendimos una conversación por radio entre Indalecio Prieto y la emisora asturiana "Tibó".

Preguntaba Prieto si podía comunicarle alguna nueva sobre la situación, y como Tibó no aportaba detalle alguno, el orondo ministro del Aire, replicó:

—Bien Tendremos entonces que contentarnos con lo que dicen los fasciosos. Desde hace cuarenta y ocho horas no tenemos otra fuente de información que la de ellos. "Tibó" siguió diciendo que le llamase "Don Alberto" a las cuatro y cuarto de la tarde por si a dicha hora podía ser más explícito.

"Don Alberto", (Indalecio Prieto), respondió:

—Nos resignamos. Por lo menos debiera decir-usted si debemos esperar con espíritu alborozado o no, por lo menos para levantar aquí el espíritu.

"Tibó", contesta:

—Tengan paciencia, y procuremos complacerle. Hasta luego.

Efectivamente, a las cuatro y cuarto de la tarde, estuvimos a la escucha. Salió "Tibó" (extracorta 4 B W) y comunicó a Madrid que no tenía nada de particular que decir.

Madrid se da por enterado y le pide espere unos momentos para ver si necesita comunicar alguna cosa a Gijón.

—"Don Alberto"—añade Madrid—acaba de salir.

"Tibó" contesta:

—Siento infinito que no esté el compañero a quien transmitiré el saludo. De noticias no quiero darle ninguna por el momento. Me manifiestan que no se puede dar nada concreto. No nos gusta anticipar las cosas. A ver si luego puedo hablar.

Madrid, contrariado, se retira, diciendo secamente:

—¡Adios!

Pues a pesar de estas desalentadoras manifestaciones de la radio, al servicio de los mineros, el parte marxista de ayer, aún insistía en que en algunas calles de la ciudad de Oviedo continuaban en su poder y Barcelona aseguraba la victoria de los rojos en la capital de Asturias.

¡Así es como engañan a las borreguiles masas rojas Largo "Canallero" y compañía!

VIDA RELIGIOSA

SAN PABLO

Mañana, martes, a las ocho y media, se celebrará un funeral solemne por todos los Religiosos Dominicos asesinados en Madrid y en Asturias por las hordas marxistas en odio a la Religión. Algunos de dichos Religiosos estuvieron en este convento de San Pablo durante bastante tiempo, cumpliendo con el sagrado ministerio.

Se suplica una oración por las almas de estos mártires de la Religión y que cuantas personas puedan asistir al funeral. Dios se lo premiará y los Padres Dominicos agradecerán los sufragios hechos por sus hermanos vilmente asesinados.

LEA USTED "EL DIARIO"

LEA USTED "EL DIARIO"

Cruz Roja Palentina

Se disuelve la Ambulancia, para su reorganización

En cumplimiento del acuerdo tomado por la Asamblea Central de la Cruz Roja Española (Burgos) con carácter general para toda la zona ocupada por el Ejército nacional, ordenando se proceda urgentemente a la disolución de la Ambulancia de esta

Asamblea local y su reconstitución previa revisión del personal, se hace público por medio de este anuncio, que habiendo procedido en la forma ordenada, se admiten nuevas peticiones para camilleros durante un plazo de tres días, pasados los cuales se procederá al estudio de las mismas.

Las instancias irán dirigidas al presidente-delegado y se les facilitarán en la Casa-Cuartel, en Santo Domingo, 13, así como cuantos datos y antecedentes deseen conocer.

Palencia 19 de octubre 1936.—El jefe de la Ambulancia de la Cruz Roja en Palencia, Miguel Negrete. V.º B.º El presidente-Delegado, Arturo Almazán.

Los defensores del Santuario de Andújar, hacen una nueva salida, cogiendo al enemigo material de guerra

Parade.—Los bravos defensores del Santuario de Nuestra Señora de la Cabeza, de Andújar, han hecho una nueva salida, que cogió de sorpresa a los rojos, a los que causaron muchas víctimas, abandonando material de guerra.



En vusperas de ser madre...

La alegría inmensa que toda mujer siente, y su entusiasmo al hacer los preparativos para el nuevo ser, desaparecen al durante el embarazo tiende ardores de estómago, vómitos, etc., por cuya causa como poco se encuentra cada día más débil. El Elixir Estomacal Saiz de Carlos alivia con las primeras dosis los vómitos y todas las molestias de la digestión, y por ser medicamento inofensivo siempre y de agradable sabor, se puede tomar con absoluta confianza e le dosis de media cucharada mezclada con agua después de cada comida

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

VENTA EN FARMACIAS

Letras de luto IMPRESIONES DE UN HOMBRE VULGO UN HÉROE MÁS

La valentía de la juventud española—la auténtica, no la contaminada con virus extranjerizantes—no cede su bravura hasta encontrar, si es preciso, la recompensa a su patriotismo, la muerte gloriosa, la fama de la inmortalidad, la aureola del heroísmo.

El día 8 de octubre, le tocó el turno de honor en la guardia perenne de las milicias eternas, al soldado Tejado Sangrador, del Regimiento de San Marcial, que servía a España en Ullívarri Gamba (Alava).

Un nombre más que todos los buenos españoles deben grabar, agradecidos, en su memoria, presente en sus sentimientos.

A sus apenados padres don Remigio y doña María; hermanos Leonor, Daniela, Micaela, Eulalia, Manuel, Carmen y Maximiana; hermano político Emeterio Obispo, y demás familia, testimoniamos nuestro sincero pésame.

LEA USTED "EL DIARIO"

LEA USTED "EL DIARIO"